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Săvârşirea infracţiunii este însoţită întotdeauna de o seamă de transformări 
de natură imaterială. Este vorba de acele schimbări petrecute în plan psihic, în planul 
conştiinţei, conservate în memoria celor care într-o calitate sau alta au participat la 
săvârşirea infracţiunii sau cei care au suferit un prejudiciu de pe urma infracţiunii. 

Astfel de modificări produse în psihicul omului, sub forma unor impresii, 
nu pot fi cunoscute organelor de urmărire penală decât pe o cale mijlocită, ocolită. 
Între organul de urmărire penală şi sursa informaţiei se interpune purtătorul in-
formaţiei, cel ce a perceput împrejurări legate de infracţiune sau de făptuitor; cu-
noaşterea acestor informaţii presupune exteriorizarea, comunicarea, adică trans-
punerea în imagini verbale a impresiilor păstrate în memorie. 

Aceasta implică contactul dintre organul de urmărire penală şi purtătorul 
informaţiei, contact care se realizează prin chemarea în faţa organelor de urmărire 
penală a celor care cunosc împrejurări legate de infracţiune, în vederea audierii 
lor. Martorul şi partea vătămată sunt creaţi de circumstanţele infracţiunii. La baza 
declaraţiilor lor stă, de regulă, perceperea personală a faptelor, evenimentelor care 
au importanţă pentru aflarea adevărului obiectiv în procesul penal. Iată de ce mar-
torul şi partea vătămată sunt de neînlocuit în cauzele penale. 

Cu totul aproape de noi, independenţa R.Moldova a reuşit trecerea la o soci-
etate nouă bazată pe principiile democratice ale statului de drept. Încep să apară noi 
reglementări juridice, norme de drept procesual penal cerute firesc de angajamente 
internaţionale ale R. Moldova, de aderarea ei la acte internaţionale de mare însem-
nătate, de transformările radicale din interiorul societăţii. Organele supreme de stat 
se văd datoare să înlăture grilele de absurd şi anormal, să acorde o atenţie deosebită 
stabilirii noilor principii legate de statalitatea ţării. În acest scop, se elaborează noi 
proiecte de legi care se sprijină pe nişte repere valorice calitativ noi, pe noi penetraţii 
în viaţa de toate zilele, pe alegerea altor unghiuri strategice şi pe principiile democra-
tice ale statului de drept. Au început să fie elaborate şi se elaborează noi reglemen-
tări, care au concentrat şi concentrează cele mai profunde cerinţe sub aspect legal, 
moral, social şi politic al unei societăţi cu tendinţe vădite de determinare. 

Manifestînd interes faţă de reglementarea dinamică şi adecvată, ferită de 
ficţiunile activităţii organelor de drept, legislatorul a adoptat un şir de modificări 
şi completări îngrădite sau dezgrădite legal în Codul de procedură penală, care au 

Iurie ODAGIU,
doctor în drept, conferențiar universitar,
prim-prorector al Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI
Constantin RUSNAC, 
lector al Catedrei Științe penale 
a Academiei „Ștefan cel Mare” a MAI, magistru în drept

POLITICA DE PROTECŢIE A FUNCŢIONARULUI DE POLIŢIE



Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională, 21 martie 2013 132

ca scop ocrotirea şi realizarea relaţiilor juridico-sociale pe baza specificului incon-
fundabil al noilor principii democratice.

În comunicarea dată vreau să atrag atenţia asupra modului de implimenta-
re în practică a acestor mijloace de apărare socială, în raport cu unele situaţii care 
pot apărea în cadrul procesului penal în legătură cu martorii si cu alţi participanţi 
în procesul penal, spre exemplu organele judiciare

La pregătirea prezentului articol mi-am pus drept scop să analizez profund 
problema protecţiei unor categorii de participanţi în procesul penal, să fac o com-
paraţie între normele procesual penale ce ţin de problemele martorilor în Republi-
ca Moldova şi legislaţia altor state în acest domeniu, precum şi să încerc a dezvălui 
unele aspecte care ar putea rezolva, într-un mod sau altul, problemele apărute la 
această etapă a procesului penal.

Cu fiecare zi ce trece omul îşi creează careva deprinderi: se duce la muncă, 
se ocupă de familie, planifică zilele de odihnă şi zilele de sărbătoare .... La un mo-
ment dat totul se dărâmă şi se schimbă dacă este participant la procesul penal şi a 
fost ameninţat. În astfel de situaţii unii dinte participanţi refuză să îndeplinească 
obligaţiile sale civile şi uită ce este important pentru instanţa judecată, alţii dim-
potrivă sunt decişi să-şi amintească totul. Anume ultimii sunt persoanele cu care 
conlucrează organele judiciare şi organele abilitate să efectueze protecţia martori-
lor şi altor participanţi la procesul penal. 

Practic zi de zi, pe străzi, prin pieţe, gări, parcuri, îi vedem pe funcţionarii 
de poliţie care asigură ordinea şi liniştea publică. Totodată nici prin gând să ne 
treacă, privindu-i, care sînt atribuţiile acestui serviciu, până când nu ne pomenim 
faţă-n faţă cu omul legii care, din motive mai mult sau mai puţin întemeiate, îi 
cerem ajutor, sfaturi şi să ne protejeze în anumite situaţii. ş. a.

Necesită protecţie nu numai persoanele simple, dar în anumite situaţii şi 
colaboratorii Organele Afacerilor Interne, care îşi exercită serviciul în teren, în 
contact direct cu strada şi cu populaţia având misiunea de a aplica şi a veghea res-
pectarea legii şi care reprezintă prima linie de apărare a ordinii publice şi de luptă 
împotriva criminalităţii. 

În pofida faptului că Ministerul afacerilor interne a demarat diferite refor-
me pentru a îmbunătăţi situaţia colaboratorului de poliţie, iar obiectivul scontat 
practic nu este realizat, tot mai mulţi poliţişti demisionează. Activează numai cei 
care nu au alte opţiuni sau care înţeleg că: dacă nu ei atunci cine?

Cu toate că poliţia este un organ public specializat al statului a cărui acti-
vitate este desfăşurată exclusiv în baza şi pentru executarea legii, în interesul res-
pectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului şi a demnităţii umane, 
interesele acesteia nu reprezintă o prioritate pentru stat. În plus, nici cazul corect 
soluţionat de poliţist nu dă satisfacţie deplină cetăţeanului, deoarece, cum remar-
ca pe bună dreptate Pavel Abraham, ,,Dacă recurgem la simplificarea abstractă 
a raporturilor sociale de conflict în care poliţistul este chemat să intervină, vom 
constata că cel puţin 50% din cei care au avut de-a face cu poliţia sunt nemulţu-
miţi, deoarece nu li s-a dat dreptate. În măsura în care extrapolăm şi introducem 
în aceste raporturi şi relaţii, ce se nasc ori dezvoltă în raport de mediu, cercul de 
prieteni, mijloace folosite, vom constata proliferarea unei imagini distorsionate 
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mai mult ori mai puţin aparente cu privire la serviciul poliţienesc’’.
Existenţa problemei apărării poliţistului, cum remarcă Octavian Bejan, nu 

poate fi tăgăduită, ea este chiar mult mai complicată decît o denotă aparenţele. De 
aceea, sterile sunt tratările de bun-simţ: e nevoie de o abordare serioasă, riguroasă 
a problemei, iar vociferările isterice şi maliţioase sunt contraproductive [1].

Pe parcursul ultimilor ani poliţiei îi este atrasă o atenţie sporită fiind învi-
nuită în multe: începând cu faptul că este un mijloc folosit de partidele politice în 
luptele sale interne, finisând cu învinuirii ce ţin de incompetenţă şi neprofesiona-
lism, dar nimeni nu atrage atenţie la decalajul dintre nivelul de asigurare materia-
lă, de protecţie social-juridică şi volumul de lucru cu care se confruntă poliţia.

Considerăm greşită politica statului în domeniul protecţiei colaboratorului 
de poliţie. Aceasta iese în evidenţă în primul rând datorită erorilor admise în pro-
cesul formării şi realizării politicii penale. Potrivit opinie autorului autohton Al. 
Zosim, anume erorile admise la faza de elaborare a politicii penale sunt cele mai 
periculoase, deoarece afectează realizarea politicii penale şi, astfel au consecinţe 
pentru întreaga societate [4, p.178].

Problema protecţiei colaboratorului de poliţie este una ambiguă ca şi situ-
aţia creată în jurul asigurării securităţii participanţilor la procesul penal a căror 
viaţă, integritate corporală, libertate ori proprietate sînt ameninţate ca urmare a 
faptului că deţin date pe care au acceptat să le furnizeze organelor judiciare şi care 
constituie probe concludente cu privire la săvârşirea unor infracţiuni grave, deo-
sebit de grave sau excepţional de grave.

În acest context atragem atenţie asupra următoarelor: pentru săvârşirea in-
fracţiunii prevăzute la art.155 CP al RM (Ameninţarea cu omor ori cu vătămarea 
gravă a integrităţii corporale sau a sănătăţii) al cărui obiectul juridic nemijlocit îl 
constituie relaţiile sociale a căror existenţă şi desfăşurare normală sunt condiţio-
nate de ocrotirea sănătăţii persoanei, legiuitorul a prevăzut pedeapsa cu amendă 
în mărime de la 200 la 400 unităţi convenţionale sau cu muncă neremunerată în 
folosul comunităţii de la 180 la 240 de ore, sau cu închisoare de până la 2 ani. Iar 
pentru săvârşirea infracţiunii prevăzute la art.349 CP al RM (Ameninţarea sau 
violenţa săvârşită asupra unei persoane cu funcţie de răspundere sau a unei per-
soane care îşi îndeplineşte datoria obştească) obiect al infracţiunii îl constituind 
securitatea, viaţa şi sănătatea, precum şi proprietatea colaboratorilor poliţiei, a 
persoanelor cu funcţii de răspundere şi rudelor lor apropiate, precum şi a cetă-
ţenilor şi rudelor acestora, când ei participă la acţiuni de prevenire ori curmare a 
unei infracţiuni sau fapte. Infracţiunea dată se pedepseşte cu amendă în mărime 
de la 300 la 1.000 unităţi convenţionale sau cu muncă neremunerată în folosul 
comunităţii de pînă la 180 de ore, sau cu închisoare de până la 2 ani. 

Faptul dat ne face să constatăm că legiuitorul a mers pe cale umanizării 
legislaţiei penale, astfel ca rezultat am obţinut că ameninţarea cu moartea pe un 
simplu cetăţean practic se pedepseşte la fel, iar în unele cazuri mai blând, ca ame-
ninţarea cu moartea a unei persoane cu funcţie de răspundere sau a unei per-
soane care îşi îndeplineşte datoria obştească, chiar dacă ultima are un caracter 
prejudiciabil mai mare. În opinia noastră această reprezintă, doar unele lacune ale 
politicii penale. Cât de straniu nu ar părea, dar nu poate fi pus pe acelaşi cântar 
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viaţa şi sănătatea unei persoane simple şi viaţa şi sănătatea unui colaborator de po-
liţie, care se expune permanent unor riscuri pentru a apăra drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale persoanei prin activităţi de menţinere, asigurare şi restabilire a 
ordinii şi securităţii publice, prevenire, descoperire şi investigare a infracţiunilor 
şi contravenţiilor.

Vizavi de politica penală a Republicii Moldova am dori să subliniem opinia 
autorului Al. Zosim care a specificat că statul nostru îşi realizează politica penală 
haotic sub influenţa straturilor largi ale societăţii, intereselor personale ale funcţio-
narilor înalţi, precum şi sub influenţa organizaţiilor internaţionale, dar nicidecum 
în mod bine chibzuit exclusiv în baza realizărilor ştiinţei moderne [4, p. 180].

Analizând legea cu privire la protecţia martorilor şi a altor participanţi la 
procesul penal, alin.1 art.2, constatăm că pe lângă faptul că nu sunt nominalizaţi 
aşa participanţi ai procesul penal ca: specialistul, expertul, interpretul, traducăto-
rul etc. persoana colaboratorului de poliţie, la fel este pusă într-o poziţie de pat. 
Din conţinutul legii reiese că aceştia vor fi incluşi în programul de protecţie numai 
în cazul în care consideră că i-au fost aduse daune morale, fizice, sau materiale, sau 
dacă posedă informaţii cu privire la vreo circumstanţă care urmează să fie constată 
în cauză. În alte situaţii nu va beneficia de protecţie.

Situaţia devine şi mai confuză, în domeniul dat, datorită faptului că legis-
laţia procesual penală la alin.2 art. 215 CPP a RM face trimitere expres la Legea 
privind asigurarea protecţia de stat a părţii vătămate, a martorilor şi a altor persoa-
ne care acordă ajutor în procesul penal. Astfel, nu e clar legiuitorul face trimitere 
la o lege care a fost abrogată începând cu data de 27.09.2008, la o lege nouă care 
nu există sau la legea privind protecţia martorilor şi altor participanţi în procesul 
penal care este în vigoare, dar căreia nu i s-a modificat titlul.

Într-o altă postură se află poliţistul din ţările post-sovietice, legiuitorul 
la prevăzut expres în lege ca subiect care poate să beneficieze de protecţie. De 
exemplu în legea privind asigurarea protecţie participanţilor la procesul penal a 
Ucrainei (Закон України Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь 
у кримінальному судочинстві) la lit.(a) art.2. este folosită sintagma: „persoane 
care au participat la depistarea, prevenirea, curmarea, cercetarea şi descoperirea 
infracţiunilor” [6]. În Republica Belorusă o legea ce ar proteja martorii şi partea 
vătămată nu există, în schimb există legea privind protecţia de stat a judecătorilor, 
funcţionarilor organelor de drept şi de control, colaboratorilor pazei de stat (Закон 
О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и 
контролирующих органов, сотрудников органа государственной охраны) 
[5]. În Federaţia Rusă există atât legea cu privire la protecţia părţii vătămate, 
martorului şi altor participanţi la procesul penal cât şi legea privind protecţia 
de stat a judecătorilor, funcţionarilor organelor de drept şi de control (Закон О 
государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и 
контролирующих органов) [7]. 

Faptul dat ne face sa constatăm că legiuitorul din ţările date atrage o atenţie 
sporită protecţie colaboratorului de poliţie în strategia de combatere a criminalităţii.

Tabloul protecţie poliţistului este un sumbru. Întradevăr, poliţiştii repre-
zintă o grupă socială care necesită protecţie, numai că la noi în ţară este văzută 
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partea cea negativă a activităţii poliţistului, de aceea nu se bucură de o simpatie 
mare în rândul cetăţenilor. Iar organizaţiile care sunt chemate să protejeze poliţis-
tul de cele mai multe ori sunt fictive şi nu au nici un aport la protecţia acestuia, dar 
se află la îndemâna unora pentru aşi satisface interesele personale.

Poliţistul necesită a fi protejat nu numai în cazul când este victimă sau mar-
tor, el necesită ajutor şi în cazul în care este învinuit pe nedrept sau când asupra 
lui se face o presiune informaţională, deoarece cum remarcă R. Nurgaliev o in-
fracţiunea săvârşită de poliţist nu poate fi justificată cu nimica, chiar şi o singură 
infracţiune săvârşită se plasează ca o povară grea pe umerii tuturor angajaţilor ce 
îşi executa cu fidelitate obligaţiile de serviciu [8].

Reieşind din interpretările expuse mai sus considerăm că pentru a asigura 
protecţia unui poliţist este nevoie de revizuit politică penală, iar cadrul normativ 
din domeniul protecţiei participanţilor la procesul penal de supus unei expertizare 
profunde. La fel, necesită a fi prevăzute careva mecanisme de protecţie a colabora-
torilor ce au în gestiune dosare de o rezonanţă mare şi care poate fi obiectul unor 
presiuni venite atât din partea a conducerii cât şi a mass-mediei.
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